

ТРИБУНА

В ТРЕТЬЕЙ
ОЗЕТ-ЛОТЕРЕЕ
ДАДИГ



МИЛЛИОНА
НА ВОВЛЕЧЕНИЕ
ЕВРЕЙСКОЙ НОВЫХ
В СОЦСТРОИТЕЛЕЙ

2

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ОЗЕТ, УКРОЗЕТ'я и БЕЛОЗЕТ'

СОДЕРЖАНИЕ:

- Передовая — Развернутым фронтом готовиться к весне.
Доклад тов. Мережина на 2-м с'езде.
По ОЗЕТорганизациям.
М. С-в. Москва не подкачай!
В КОМЗЕТЕ.
- Жизнь евреев в СССР.
М. Гершунин — Полготовимся к предстоящему набору в ФЗУ.
М. Кац — За рубежом.
Беседа с датской делегацией.
Приложение: Резолюции 2 Всесоюзного с'езда.

**Редакция „ТРИБУНЫ“
шлет пламенный привет
I С'ЕЗДУ СОВЕТОВ
ФРАЙДОРФСКОГО РАЙОНА В КРЫМУ,
открывающемуся 15 ФЕВРАЛЯ
Вновь образованный еврейский район облег-
чит задачу вовлечения еврейской бедноты
в соцстроительство.**

**МЫ УВЕРЕНЫ, ЧТО ФРАЙДОРФ-
СКИЙ РАЙОН БУДЕТ В АВАН-
ГАРДЕ ЗА ПРЕОБРАЗОВАНИЕ ДЕ-
РЕВНИ НА НОВЫХ СОЦИАЛИСТИ-
ЧЕСКИХ НАЧАЛАХ.**

на днях выходят в свет следующие новые издания ОЗЕТ'я:

- А. МЕРЕЖИН** — Первая весна сплошной колхозизации у еврейских переселенцев. (На русском и евр. яз.)
С. ПАЛАТНИК — Культурное строительство среди евреев СССР. (На русском языке)
С. ЭПШТЕЙН — Новыми путями. (На русском языке)

ШЛИТЕ ЗАКАЗЫ

Ни одного рабочего клуба, ни одного красного уголка в колхозе, ни одной избы-читальни, ни одной школы — без „Трибуны“.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ТРИБУНА

ОРГАН ЦС, УКР и БЕЛ
ОЗЕТ'А

ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В МЕСЯЦ

№ 2

10 января

Москва, 1931 г.

Председатель ЦИК'а СССР и ВУЦИК'а тов. Петровский о III ОЗЕТ-лотерее.

Еврейскую бедноту в социалистическое строительство

Землеустройство десятков тысяч душ еврейской бедноты; вовлечение еврейской деклассированной молодежи в тяжелую промышленность, где до Октябрьской революции количество евреев исчислялось единицами, социалистическое строительство в Биробиджане — районе еврейского землеустройства на Дальнем Востоке, успехи коллективизации еврейских поселков в Крыму — все это достижения ленинской национальной политики, работы партии и совласти среди еврейских трудящихся масс.

Всесоюзное общество ОЗЕТ, организация, об'единяющая в своих рядах сотни тысяч трудящихся различных национальностей, призвано содействовать реконструкции социальной структуры еврейского населения.

Деятельность ОЗЕТ'а является одновременно базой для интернационального воспитания широких масс трудящихся, борьбы с антисемитизмом национализмом и шовинизмом.

В местечках Украины, Белоруссии и Западной области имеется еще еврейская деклассированная беднота, которая в силу специфических условий своего прошлого, когда царизм насильно не допускал их к земледельческому и промышленному труду, еще не вовлечена в социалистическую стройку СССР.

Помочь партии и совласти превратить эти бездействующие руки в руки строителей — задача ОЗЕТ'а.

Для укрепления своей финансовой базы и развертывания проводимой ОЗЕТ'ом работы в настоящее время реализуется III Всесоюзная ОЗЕТ-лотерея.

В этой кампании III ОЗЕТ-лотерей должны принять участие не только члены ОЗЕТ, но все трудящиеся, рабочие и колхозники всех национальностей.

Реализация выпущенных ОЗЕТ'ом 6.000.000 билетов даст 3.000.000 рублей на дело землеустройства и вовлечения в производство еврейской бедноте в Крыму, Биробиджане, на Украине и др. областях нашего Союза.

МОСКОВСКАЯ
НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА

Фабрично-заводские комитеты, месткомы, кооперации, школы, вузы и др. общественные организации должны включить ОЗЕТ-лотерею в число своих кампаний и принять всевозможные меры для полной ее реализации.

В то время когда положение еврейских масс в панской Польше, и боярской Румынии все ухудшается, а в Палестине под игом английского империализма происходит даже арабско-еврейская резня, в СССР положение еврейских масс все улучшается, они все больше втягиваются в социалистическое строительство.

Распространяя и покупая билеты ОЗЕТ-лотереи, мы усиливаем социалистическое строительство, крепим интернациональную солидарность трудящихся, бьем по капиталистическому Западу, где еврейская масса продолжает пребывать национально-угнетаемой.

Ни одного трудящегося без билета ОЗЕТ-лотереи!

За вовлечение еврейской бедноты в социалистическое строительство!

За ленинскую национальную политику!

Председатель ЦИКа СССР и ВУЦИКа — Г. ПЕТРОВСКИЙ.

РАЗВЕРНУТЫМ ФРОНТОМ ГОТОВИТЬСЯ К ВЕСНЕ

1931 год будет годом особо развернутой борьбы по всему фронту за выкорчевывание корней капитализма, построение фундамента социалистической экономики СССР. Декабрьскийplenум ЦК и ЦКК признал необходимым обеспечить в течение 1931 г. коллективизацию не менее половины крестьянских хозяйств всего Союза, причем в основных зерновых районах должно быть коллективизировано не меньше 80 проц. хозяйств, «что означает для этих районов завершение в основном сплошной коллективизации и ликвидацию кулачества как класса».

Эти темпы коллективизации вытекают из реального учета того соотношения сил, которое сложилось в деревне в итоге весенней и осеннеи посевых кампаний 1930 года, в результате тех возможностей, которые создаются в деле дальнейшего технического перевооружения сельского хозяйства на базе невиданно-быстрого роста индустриализации страны. Тот факт, что в течение осени в колхозы уже вступило больше миллиона крестьянских хозяйств, является лучшим доказательством реальности намеченных планом решений. Однако, было бы величайшей ошибкой думать, что новые миллионы колхозников, хотя и стоящие сейчас у ворот колхозов, в порядке самотека, без организованного воздействия партии, рабочего класса и передовых колхозников, перейдут колхозный порог. Нужно бороться за каждого нового колхозника, надо ускорить его переход в колхоз, ибо выполнение плана коллективизации является основным

условием осуществления всего плана социалистической реконструкции сельского хозяйства. Без коллективизации новых миллионов крестьянских дворов, нам не удастся обеспечить достаточное повышение производительности труда, лучшее использование средств производства, освоение новой техники, в виде тысячи новых МТС, произвести передвижку ряда культур: пшеницу на восток, освободив миллионы га на Украине и Северном Кавказе для посевов технических культур.

Борьба за выполнение плана коллективизации не есть задача, оторванная, изолированная от основных хозяйственных мероприятий. Нужна решительная, беспощадная борьба с право-уклонистской теорией постепенности, очередности кампаний. Для всего плана 1931 года решающее значение имеет увязка всех мероприятий, проводимых в деревне, в единый узел.

Борьба за выполнение плана коллективизации — это раньше всего борьба за наиболее четкую подготовку отдельных элементов весеннего сева. Подготовка к весне должна быть увязана с дальнейшим развернутым показом колхозных достижений, с наилучшей организацией бедноты, с использованием всех форм организации единоличников на пути их в колхоз (инициативные группы, группы вербовщиков и т. д.).

То место, которое занимает социалистический сектор в сельском хозяйстве, дает нам возможность планировать весеннюю кампанию таким образом, чтобы обеспечить более укороченные сроки сева, что имеет решающее значение для повышения урожайности. Наркомзем Союза установил точные сроки доведения плана до села, колхоза, засыпки семян, производства ремонта и т. д. Сроки эти никоим образом не могут и не будут пересмотрены. Только при точном их выполнении, на основе увязки с борьбой за миллионы новых колхозников, мы обеспечим преодоление неизбежных трудностей на пути весеннего сева.

Посевная площадь весеннего сева установлена в 100 слишком миллионов га против 89 в 1930 году. Сообщения с мест указывают на мощную волну встречных планов, обеспечивающих при соответствующей дальнейшей работе перевыполнение задания партии. Эти решения будут реальными лишь при условии максимальной мобилизации внутренних ресурсов колхозов, равнения на лучшего ударника, резкого повышения производительности труда и решительной борьбы против небрежного, невнимательного отношения к машине, к рабочему скоту.

Засыпка семян, в особенности по линии трав и корнеплодов, ремонт инвентаря, обеспечение правильного содержания живой тягловой силы, решительная борьба против недооценки значения лошади, против кулацкой агитации за уничтожение лошади, широчайшая мобилизация активности колхозников и бедняко-середняцкой массы единоличников — вокруг этих задач нужно сейчас с особенной силой развернуть подготовку. При этом надо все время иметь в виду, что подготовка к весне происходит в условиях ожесточенной классовой борьбы. Только при развернутой борьбе с кулаком, при ликвидации его на базе сплош-

ной коллективизации, решительном изгнании олигархических элементов из рядов кооперативного и земельного аппарата, недопущении в какой бы то ни было форме повторения «левакских» загибов, мы обеспечим выполнение программы весеннего сева.

И на еврейских фондах нынешней весной предстоит разрешить исключительно ответственные задачи. Расширение посевых площадей, на основе внедрения технических культур, борьба за усиление животноводства, за более высокую производительность труда, за лучшую организацию колхозного хозяйства — все эти задачи стоят перед нами. Разрешить мы их сможем лишь при условии действительного поворота внимания всех озетовских организаций к конкретным вопросам подготовки весеннего сева.

Реализация нарядов, комплектование кадров переселенцев, широкая шефская помощь переселенческим колхозам, развернутая общественно-политическая работа в самих колхозах, на основе усиления интернациональных связей — эта работа обязательна для каждой озетовской ячейки. И здесь надо решительно бороться против теории постепенности и отрыва одной части работы от другой. Подготовка к весне — это органическая часть всей озетовской работы.

Подготовка к весне — это в определенной степени экзамен для наших организаций. Экзамен на умение быстро перестроиться в соответствии с решениями съезда, максимально активизируя работу ячеек, поворачивая их лицом к общим задачам социалистического строительства, превращая их в организаторов и активных участников выполнения всего плана третьего решающего года пятилетки.

ОЗЕТ - организаций готовьтесь к второй большевистской весне!

Нужно добиваться, чтобы в 1931 году коллективизация еврейской деревни была в основном закончена.

О работе всесоюзного КОМЗЕТ'а за период между I и II съездом ОЗЕТ'а

Доклад тов. Мережина

Процессы реконструкции социального состава евр. населения наметились еще до начала реконструктивного периода. Еще во время восстановительного периода и ко времени I-го съезда ОЗЕТ'а обнаружились значительные сдвиги в социальном составе евр. населения в сторону увеличения числа лиц наемного труда, еврейских крестьян и т. д. Эти процессы и сдвиги резко углубились и усилились во время реконструктивного периода. Неправыми были утверждавшие на I съезде (Брагин и др.), что у нас не происходит процесса улучшения социального состава евр. населения. Процесс реконструкции социального состава еврейского населения начинается на второй день после социальной революции.

В период развернутого социалистического наступления реконструкция социального состава еврейских масс еще яснее выявила.

Динамика роста евр. трудящихся дает все основания утверждать, что к концу пятилетки значительное большинство евр. трудящихся будет состоять из лиц наемного труда, причем рост рабочих превзойдет рост числа служащих.

Уже к концу 1931 г. свыше 50% евр. населения будет, вероятно, состоять из лиц наемного труда.

Основные итоги

Со времени I съезда мы имеем значительный рост еврейских крестьян и сельскохозяйственных рабочих.

Новые сплошные земельные массивы, выделенные совместностью для евр. переселенцев в Европ. части Союза, дали возможность организовать три национальных евр. района в степной Украине и большой евр. нац. район в Крыму — Фрайдорфский.

Особенно большое значение имеет выделение на Дальнем Востоке колоссального земельного массива — Биробиджана. Заселение Биробиджана должно создать условия для образования еще более крупной административно-национальной единицы. В связи с этим тов. Мережин коснулся и принципиального вопроса о том, насколько вообще целесообразно прокламировать тезис о национально-территориальной административной единице. Он приводит ряд доводов, доказывающих, что это находится в полном соответствии с постановлениями партии и советской власти.

Образование территориально-административной единицы позволит лучше и полнее обслуживать переселенцев в хозяйственном и культурном отношениях. Термин «территориальный» вполне правильный и своевременный. Со стороны некоторых товарищей, — говорит тов. Мережин, — нередко приходится слышать возражения: «Зачем, мол, это прокла-

мировать, зачем мол, заранее об этом писать? Когда Биробиджан, действительно будет заселен, и когда можно будет превратить его в крупную административную единицу, тогда и



Тов. Мережин

говорить об этом будет своевременно. Почему не подождать?»

Такая установка неправильна. Она направлена против п. 5 постановления ЦИК от 29/III 1928 г. Это постановление предусматривало возможность создания национальной территории-административной единицы еще до прибытия туда первого еврея-переселенца, но она неправильна и по существу.

Коммунистическая партия не признает ни в экономике, ни в политике, а в частности в национальной политике теории «стихийности» и «самотека». Поэтому мы говорим, что для того, чтобы такая единица действительно была организована, мы должны стремиться к этому сознательно и активно.

Этим я не хочу сказать, — говорит докладчик, — что эта цель должна стать ведущей и доминирующей в нашей работе, но мы должны рассказать массам о том, как мы предполагаем поставить их хозяйственное и культурное обслуживание. Я повторяю, что в рамках партийных директив и в строгом соответствии с общегосударственными задачами прокламирование такого лозунга целесообразно. Это не на-

ционализм. Правда, здесь возможны вредные националистические извращения которых не обходимо остерегаться. Но это еще не значит, что мы должны замалчивать п. 5 постановления ЦИКа от 28/III 1928 г.

КОМЗЕТ не скрывает трудностей

Было бы национализмом, если бы КОМЗЕТ замалчивал или скрывал из-за лозунга о создании территориальной единицы, трудности Биробиджана. Но КОМЗЕТ никогда не скрывал и не замазывал трудностей; мы даже выступили против выводов посетившей Биробиджан первой экспедиции КОМЗЕТа, которая недостаточно выявила имеющиеся там трудности. Было бы национал-оппортунизмом, если бы КОМЗЕТ говорил: поезжайте в Биробиджан, накопляйте там в добрый час. Но этого нет. КОМЗЕТ направляет туда бедноту в совхозы и колхозы.

Осенью 1930 года перед КОМЗЕТом стояла общегосударственная задача — увеличить посевную площадь в Северном Крыму, засеять там вместо прошлогодних 28.000 га—60.000. В связи с этим пришлось сократить кредиты на Биробиджан, где нет озимого посева. Вокруг этого поднялась большая борьба со стороны тех, которые стоят только за Биробиджан. Такой подход, — говорит тов. Мережин, — неправильный, это национализм. КОМЗЕТ никогда не вел своей работы, руководствуясь соображениями консолидации еврейской нации и сохранения «еврейского духа», евр. языка и т. д. Некоторые ответственные товарищи открыто прокламировали необходимость связать нашу работу с задачей «консолидации еврейской нации». КОМЗЕТ этой точки зрения не разделял.

Биробиджан пока еще не национальный район

Тов. Мережин подчеркивает, что КОМЗЕТ отказался также сейчас от прокламирования Биробиджана национальным районом. Когда был организован Биробиджанский район, группа товарищей настаивала на том, чтобы мы уже сейчас организовали там соответствующие организации и органы власти, исходя из того, что Биробиджан уже сейчас еврейский район. КОМЗЕТ принял меры к тому, чтобы этого не было, ибо Биробиджан сейчас еще не еврейский район. Он может стать таковым, но сейчас он еще таковым не является, ибо на 38.000 человек населения там сейчас всего 2.500 евреев.

Что изменилось?

По вопросу о Биробиджане произошел ряд изменений, повлиявших в известной мере на постановку всего комплекса вопросов, связанных с Биробиджаном.

Сейчас остро стоит вопрос о переселенческих контингентах, которых стало меньше, благодаря колossalным успехам соцстроительства. В Крыму мы имеем новые земельные отводы и гораздо больше земли, чем тогда, когда

разрешался вопрос о Биробиджане. С другой стороны, мы имеем значительный интерес к Биробиджану со стороны хозяйственных организаций, которые строят там крупные совхозы, которые могут принять значительное количество переселенцев. Все эти изменения надо иметь в виду при решении вопроса о Биробиджане.

В связи с этим тов. Мережин очень резко критикует позицию тов. Вейцблита.

Рядом цитат из книги тов. Вейцблита, тов. Мережин вскрывает в его позиции подлинный правый уклон. Вейцблит предлагает особенно бережное отношение к той мелкой буржуазии, которая, по его же словам, боролась с пролетариатом и еще до сих пор не разоружилась окончательно. Тов. Вейцблит предлагает относиться к ней особенно положительно и вовлечь ее в крупную промышленность, а не в сельское хозяйство, так это-де не требует больших усилий. Появление подобной теории, отражающей настроения мещанства в 1930 г., в период обостренной классовой борьбы, явление абсолютно недопустимое.

Дальнейшие задачи КОМЗЕТа

Целевая установка КОМЗЕТа в его дальнейшей работе — это не просто привлечение евреев к производительному труду, но, главным образом, содействовать реконструкции социального состава еврейского населения в соответствии с интересами социалистического строительства. Вот какие цели стоят перед КОМЗЕТом. До конца пятилетки втянуть все трудовое евр. население в госпромышленность, транспорт, строительство и соцземледелие — (совхозы, колхозы и т. д.), промысловую артели и пр.

Удельный вес самодеятельного евр. населения должен превысить число не самодеятельных. Среди самодеятельных категория работающих по найму должна образовать большинство. Количество рабочих к концу пятилетки должно значительно превысить число служащих. При мобилизации рабочей силы нужно в соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) от 20/IX 1930 г. иметь в виду обеспечение рабочей силой главных отраслей промышленности — металлургической, химической, транспортной и строительной. Необходимо также, в связи с развитием совхозного строительства и интенсификацией сельского хозяйства, повысить число с/х рабочих на земельных массивах КОМЗЕТА.

Тов. Мережин указывает, что в Крыму перед КОМЗЕТом стоит задача содействия строительству помимо колхозов и крупных совхозов. КОМЗЕТ надеется в 1931 г. закончить на всех переселенческих массивах процесс сплошной коллективизации и ликвидацию на ее базе кулачества как класса. К концу пятилетки необходимо заселить все фонды Крыма.

В отношении Биробиджана необходимо будет полностью удовлетворить спрос на рабочую силу для того, чтобы обеспечить там развитие строительства совхозов, промышленности и транспорта.

КОМЗЕТ должен будет также максимально вовлекать еврейскую бедноту в промышлен-

ность Крыма и, в первую очередь, в Керченскую металлургию. Это даст возможность получить на месте пролетарские кадры для лучшего руководства новым еврейским крестьянством в Крыму.

Борьба против правых и «левых»

Всю намеченную КОМЗЕТ'ом программу можно будет осуществить при условии привлечения к этой работе внимания и сил всей пролетарской общественности, при условии развернутой самокритики, разоблачающей различные оппортунистические уклоны от генеральной линии партии.

Правый уклон, по словам тов. Мережина, выражается в утверждении некоторых товарищеских, что вследствие, якобы, имеющихся в социальном составе местечкового еврейского населения специфических особенностей, быстрые социалистические темпы для них вредны. Правый уклон заключается также и в отрицании наличия в местечках капиталистических элементов. К числу правых уклонистов нужно причислить и тех работников, которые считают неактуальной задачу ликвидации в еврейских переселенческих районах кулачества как класса на базе сплошной колективизации, мотивируя это тем, что число еврейских кулаков очень незначительно.

Необходимо побороть право-оппортунистические страхи перед слишком быстрой коллективизацией евр. переселенцев в сравнении с соседними нееврейскими хозяйствами.

Точка зрения, сводящаяся к тому, что надо искусственно удержать евр. трудящиеся массы в местечках и выделить для них земельные участки даже в малоземельных районах — является право-оппортунистической. Необходимо побороть правый уклон, как главную опасность, но необходимо также направить борьбу и против «левых», считающих, что проблема экономического оздоровления и реконструкции социального состава евр. населения уже полностью разрешена, и поэтому пора уже ликвидировать КОМЗЕТ и ОЗЕТ. Этот «левакий» уклон должен также получить соответствующий отпор.

Приместечковые колхозы и кустпромкооперация

КОМЗЕТ и ОЗЕТ, как специальные органы, не должны заниматься вопросом приместечкового землеустройства, памятуя, что большинство местечек расположены в районах острого малоземелья. КОМЗЕТ и ОЗЕТ должны вести работу по переселению на крупные сплошные земельные массивы. Местным землеустройством должны заниматься общие местные земельные органы. Тоже и в отношении кустарной промышленности. КОМЗЕТ и ОЗЕТ не должны этим заниматься. Общие органы и организации кустарно-промышленной кооперации вполне в силах справиться с работой по вовлечению евр. бедноты в кустарную промышленность, без

участия КОМЗЕТ'а и ОЗЕТ'а. Последние должны концентрироваться на более трудных задачах по переселению на свободные крупные массивы и в районы крупной промышленности.

Попытки вредительства

Тов. Мережин сообщает о том сильнейшем нападке, которому он подвергался со стороны Белорусского КОМЗЕТ'а, требовавшего от союзного КОМЗЕТ'а специальных ассигнований на осушку белорусских пограничных болот, мотивируя это, якобы, интересами землеустройства евреев. Союзный КОМЗЕТ этим яростным атакам и бесконечным нападкам не поддался.

Часть членов КОМЗЕТ'а требовала, чтобы КОМЗЕТ взял на себя осушение приазовских плавней. КОМЗЕТ и это отклонил. Он все время стоял на той точке зрения, что при наличии свободных, не требующих дорогих мелиораций, земель — преступно тратить государственные и общественные средства на дорогие мелиорации.

После суда над «Промпартией» КОМЗЕТ'у уже наверно незачем раскаиваться в своих позициях по осушке белорусских болот и приазовских плавней. Одновременно надо сказать, что еврейские переселенческие районы в степной части Украины безусловно пострадали также, как и вся степная Украина, от действий той шайки вредителей, которая орудовала одновремя в Наркомземе Украины и снабжала степь незасухоустойчивыми семенами и т. д. Но, вопреки действиям вредителей, переселенческие массивы юга Украины, благодаря энергии Советской власти, общественности и творческой самодеятельности самих переселенческих масс, — вышли на широкую социалистическую дорогу. Коллективизировано больше чем на 80% и расцвет этих массивов не заставит себя ждать.

Путь наш правильный

В заключение тов. Мережин говорит, что несмотря на опасности, угрожавшие КОМЗЕТ'у со стороны уклонистов, КОМЗЕТ все же пришел ко 2-му Всесоюзному съезду с большими достижениями, благодаря проведению в жизнь генеральной линии партии. Мы получали большую помощь со стороны руководящих партийных организаций, которые вели нас по правильному пути и оберегали от извращения линии партии в этом трудном, сложном и новом для нас деле.

К числу больших достоинств КОМЗЕТ'а относится и то, что он по своему составу — орган интернациональный: из 28 членов КОМЗЕТ'а — 12 евреев, остальные 16 — неевреи, в их числе много старых большевиков.

КОМЗЕТ'у оказывала содействие широкая пролетарская общественность, сконцентрированная в ОЗЕТ'е. Десятки делегаций рабочих, красноармейцев, побывавших на фондах обращали наше внимание на недостатки и отдельные ошибки.

Заканчивает свои слова тов. Мережин лозунгом: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Москва, не подкачай!

1.300.000 билетов З-й Озетлотереи должны быть реализованы

Московский ОЗЕТ взял на себя обязательство реализовать 1.300.000 билетов З озетлотереи. Правда, Центральный лоткомитет закрепил за Москвой (речь идет о Московской области) только 1.100.000, но москвичи заверяли, что они перевыполнят свою контрольную цифру.

Как же протекает в Московском Озете работа по лотерее? Приступили ли уже москвичи к выполнению своих обязательств?

На эти вопросы приходится ответить отрицательно: работа протекает плохо, к выполнению обязательств они еще не приступили.

Не будем голословны и обратимся к фактам.

Московский лоткомитет сконструировался 9 ноября, т. е. 2 месяца назад. На первом же заседании (9 ноября) было постановлено: что к 20 ноября должны быть организованы лоткомитеты во всех районах. Тогда же было решено пригласить для непосредственной работы по лотерее двух инструкторов и одного технического работника. Эти решения остались невыполнеными и 4 декабря пленум Лоткомитета вынужден был для Сокольнического и Бауманского районов назначить новый срок—15 декабря.

Невыполненным также осталось и решение президиума Московского лоткомитета от 24 ноября о выпуске специального обращения ко всем московским рабочим с разъяснением задач и целей лотереи.

4 декабря пленум лоткомитета в целях обеспечения успеха лотереи, предложил всем районным отделениям провести следующие мероприятия:

1. Установить список предприятий, учреждений и мест общественного значения, где надлежит организовать продажу билетов;

2. наметить количество билетов, подлежащих распространению в предприятиях и учреждениях, где имеются ячейки ОЗЕТ, согласовав намеченные количества с каждой ячейкой в отдельности;

3. прикрепить предприятия и учреждения, где отсутствуют ячейки ОЗЕТА к ячейкам ОЗЕТА, находящимся поблизости, возложив на них организацию распространения на этих предприятиях;

4. наметить пункты общественного значения, где будет производиться продажа лотерейных билетов через специально-приглашенных лиц, установив принципы их оплаты;

5. как в ячейках ОЗЕТА, так и в других предприятиях и учреждениях, где будет ор-

ганизовано распространение билетов, добиться выделения специальной группы лиц, несущих ответственность как за хранение билетов, так и за инкассированные за них средства;

6. широко применять по линии распространения билетов социалистическое соревнование и ударничество между ячейками и районами;

7. президиумам районных лоткомитетов не позже 21 декабря представить на рассмотрение президиума Мослоткомитета план кампании на январь-март и смету расходов по ней.

21 декабря Мослоткомитет констатировал, что все районные лоткомитеты не представили планов своей работы по лотерее. Это означает, что все благие пожелания, вынесенные 4 декабря, остались лишь на бумаге. Тогда же лоткомитет обратил внимание сокольнического района на необходимость создания лоткомитета на более широкой базе. Это означает, что решение о создании настоящего лоткомитета к 15 декабря тоже осталось на бумаге.

Эти членногочисленные, но многозначущие факты говорят о том, что в Москве с лотереей неблагополучно, что нужные темпы не взяты, что раскачка проводится очень медленно и что таким манером все громкие слова о реализации по Москве 1.300.000 или 1.100 т. билетов останутся только словами.

Ничего еще не сделано и в отношении обеспечения успеха лотереи по области.

Вывод напрашивается сам собой: — такое положение нетерпимо. Ставить под угрозу дело исключительной важности — преступление. Весь ОЗЕТ—сверху донизу—должен в лице Мосозета иметь самую лучшую и самую дисциплинированную организацию.

Районные лоткомитеты обязаны в ударном порядке осуществить план работ, утвержденный Мослоткомитетом от 4 декабря.

Районные лоткомитеты должны в срочном порядке оповестить членов организации о долге каждого из них—немедленно приступить к распространению озетлотереи.

Низовая фабрично-заводская печать должна быть использована для разъяснения широким массам целей и задач ОЗЕТА и озетлотереи.

Что касается Мосозета, мы ему напоминаем, что полную ответственность за судьбу лотереи по Московской области несет он и только он. Поэтому он обязан не только усилить свой контроль над работой лоткомитета в центре и на местах, но оказывать последним самую энергичную помощь и поддержку.

МОСКВА НЕ ПОДКАЧАЙ!

М. С—в.

Даешь 100% реализацию З-й ОЗЕТлотереи

Развернуть переселенческую кампанию.—Готовиться к весен



**Артель „Фабрициус“ (Запорожье). Премированные колхозники.
Слева направо: т.т. Балон, Чазанов, Мазурская и Ильин.**

На последнем заседании КОМЗЕТа обсуждался план предстоящей переселенческой кампании. На переселение в 1931 году намечается выдать 7.410 нарядов, из них: на Крым—4.500, Биробиджан—1.410 и на Украинские фонды—1.500.

Наряды на Крымские фонды будут распределены следующим образом: переселенцев 1-й категории—55%, 2-й категории — 35% и 3-й категории — 10%. На Украинские фонды будет послано 55% переселенцев 1-й категории, 35% — 2-й и 3-й — 10%. На Биробиджан будет выдано на первую и вторую категорию по 50% нарядов.

На Крымские фонды будет послано 4.000 человек в колхозы и 500 на курсы строителей. В Биробиджан: в колхозы 450 человек, в совхозы—785, и в промартели—175.

Наряды на Крым и Биробиджан будут распределены между республиками (Украина, Белоруссия и РСФСР) в пропорции 60 : 20 и 20.

Наряды, выданные на РСФСР, распределены следующим образом: Западная область получила 300 на Крым и 40 на Биробиджан, ЛенОЗЕТ — 50 на Крым и 20 на Биробиджан, МосОЗЕТ—75 на Крым и 12 на Биробиджан, КрымОЗЕТ—300 на Крым, ЦЧО—200 на Крым и 20 на ББ, Нижняя Волга—50 на Крым и 20 на ББ, и Азербайджан — 25 на Крым.

Республиканские КОМЗЕТы должны будут распределить наряды между районами выхода погнездовому принципу, при чем на каждый пункт они должны будут выдавать не менее 10 нарядов. 25% из общего числа нарядов выдается на Биробиджан и 75%—на Крым.

Комплектование переселенцев в колхозы и промысловые артели, как правило, будет производиться из бедноты, включая и лишенческую. К переселению будут также допущены безработные, неквалифицированные рабочие, малоквалифицированные кустари, кустари избыточных профессий и единоличники.

В связи с этим, КОМЗЕТ поручил секретариату разработать вопрос о категориях лишенческой бедноты (по патентам), имеющих право на переселение, а также о комплектовании рабочей силы для совхозов.

Комплектование переселенцев будет производиться силами Центрального, республиканских и местных КОМЗЕТов и специальными бригадами из более активных колхозников, рабочих совхозов и членов переселенческих кустарно-промышленных артелей, которые поедут на места выхода для помощи местным организациям в проведении вербовочной кампании.

Так как за последнее время, из-за плохого обслуживание переселенцев и др. причин, с фондов Крыма и Биробиджана наблюдался от-

З Е Т'е

нему севу.—О фондах ранее обслуживавшихся Агро-Джойнтом

ход переселенцев, КОМЗЕТ предложил республиканским КОМЗЕТ'ам сейчас же развернуть кампанию за возвращение их.

Для популяризации и освещения всех вопросов, связанных с комплектованием, а также работы на фондах, будут отпечатаны для переселенцев Крыма и Биробиджана специальные листовки.

КОМЗЕТ дал на места директиву о том, чтобы первая часть переселенцев прибыла в Крым к 1 марта, а другая в течение этого же месяца. Что касается переселенцев в Биробиджане, то они могут уже немедленно выехать, ибо в Биробиджане производятся зимние работы (лесозаготовки и пр.), для которых нужны рабочие руки. Крайний срок выезда по Биробиджанскому наряду — 1-е апреля.

Наряды на Украинские фонды распределяются по отдельным переселенческим районам следующим образом: на Херсон — 450 нарядов, Чонгар — 150, Скадовск — 250, Никопольский район — 250, Гуляй-польский район — 150 и на районы бывшего Криворожского округа (кроме Никополя) — 250.

В Крым, во Фрайдорфский район (с упором на участки, где закладываются поливные огороды) направляются 2.000 семей, в Евпаторийский район, Западную часть Симферопольского и Биюк-Сетлерский район (с упором на пригородные участки и участки, отведенные под поливные огороды) — 1.500, и в Керченский район — 500 семей.

Так как КОМЗЕТ добивается, чтобы в каждом поселке существовало не более одной сельскохозяйственной артели, то он поручил своим представителям на фондах провести в течение зимнего периода кампанию за слияние старых колхозов с колхозами, организованными в 1930 г. Вместе с тем решено не препятствовать переселенцам 1931 г. в временной организации отдельных с/х артелей.

Представителям КОМЗЕТ'а на фондах предложено в месячный срок проверить степень подготовленности поселков к приему новых переселенцев.

* * *

Заслушав доклад тов. Сударского о состоянии фондов на Украине и об оперативном обслуживании их в связи с уходом Агро-Джойнта, КОМЗЕТ поручил УкрКОМЗЕТ'у в 2-недельный срок представить план использования на Украине неосвоенных земель (около 2.500—3.000 га) и выяснить возможность передачи их под совхозы при компенсации за счет участков, окружляющих массивы КОМЗЕТ'а. Попутно КОМЗЕТ постановил ликвидировать с 1-го января 1931 г. в районах бывш. Криворожского и Херсонского округов представительства Центрального КОМЗЕТ'а, ранее обслуживавшихся Агро-Джойнтом.

В виду ухода Агро-Джойнта с фондов Украины, УкрОЗЕТ должен организовать для обслуживания переселенческих районов, бывш. Криворожского округа, невходящих в состав нацрайонов специальную оперативную ячейку. Что же касается переселенцев нацрайонов, то они будут обслуживаться специально выделенными сотрудниками. Одновременно с этим КОМЗЕТ считает необходимым для УкрКОМЗЕТ'а иметь временно в национальных районах своих специальных представителей. Поэтому он поручил секретариату оказать УкрКОМЗЕТ'у содействие в организации таких представительств.

КОМЗЕТ считает необходимым сохранить на Чонгаре тракторный парк (в 13 тракторов) Агро-Джойнта.

Заслушав контрольные цифры яровых посевов на переселенческих фондах Крыма и Биробиджана, КОМЗЕТ постановил, что при проведении на переселенческих массивах КОМ-



Тов. Дединский—лучший ударник Ново-
Златопольского МТС.

ЗЕТ'а весенней посевкампании 1931 г. надо исходить из необходимости дальнейшего развертывания на переселенческих участках социалистического строительства и доведения колхозовизации на фондах до 100%.

Контрольные цифры посевплощади и яровых на переселенческих фондах КОМЗЕТ'а в Крыму и Биробиджане устанавливаются ориентировочно в 46.528 га, из них в Крыму — 42.528 га (под зерновые культуры намечено засеять 28.000 га и пропашные травы—14.466) и Биробиджане—4.000 га (зерновые—2.940 га и пропашные травы—1.060 га).

Особое внимание в этом году будет уделено расширению пропашных культур для развития животноводства. В частности, по Крыму намечается засеять на площади в 11.000 га: кукурузное зерно, кукурузу на силос, сорго, суданку, люцерн и кормовую свеклу, под хлопок отвести 1.500 га и сою—600 га. По Биробиджану намечено под сою засеять 800 га и под кормовые травы 250 га. Одновременно местным представителям КОМЗЕТ'а поручено окончательно уточнить

размер посевплощади по отдельным культурам, согласовав этот вопрос с местными земорганизами и оперативными организациями, обслуживающими переселенческие фонды.

Секретариату поручено обеспечить колхозников приезда 1931 г. семенами и кредитами для проведения весенней посевной кампании. В отношении же старых переселенческих колхозов, не имеющих, в связи с недородом 1930 года, ярового посевчата, КОМЗЕТ поручил секретариату закупить для них в кредит семена, но выдаваться семенами будет хозяйствам еще не использовавшим переселенческих кредитов. Бедняцкие колхозы, уже использовавшие свой переселенческий кредит на семеносуду, не могут кредитоваться на семена за счет переселенческих кредитов КОМЗЕТ'а, а должны ими обеспечиваться на общих основаниях.

Представительствам КОМЗЕТ'а в Крыму и на Дальнем Востоке предложено увязать планы посевкампании переселенческих колхозов, охватываемых машинно-тракторными станциями, с местными отделениями Трактороцентра.

М.

В Биробиджане

В Биробиджане наступила зима. По сообщению уполномоченного ЦПО тов. МАРЬЯСИНА 10-го декабря колхозники и крестьяне должны были впервые выехать в лес на лесозаготовки. Строительство движется вперед однако с перерывами.

Среди развертываемых в районе организаций, начало также функционировать Биробиджанское переселенческое Управление. В настоящее время разрабатывается положение строительной конторы при Райисполкоме. В Тихонькой начинает работать мастерская строительных деталей.

В Амурзете уже работает машинотракторная станция.

Льнотрест организует в Благовещенске 1-го января тракторные курсы, которые будут готовить трактористов для 1-го Биробиджанского льносовхоза. На курсы будут приняты 100 человек из переселенческой молодежи.

Крестьяне помогают совхозному строительству

Заслушав отчет сотрудника птицеводного совхоза тов. Зотова о содействии совхозному строительству, крестьяне села Степеновки решили провести ударный день в помощь совхозу.

Инкубатор на 30 тысяч яиц

Центральный Комитет ИКОР'a телеграфно сообщил Биробиджанскому представительству ОЗЕТ о высылке им в Биробиджан инкубатора на 30 тысяч яиц.

Совхозное строительство в Биробиджане

Птицетрест приступил к организации в Биробиджане, в районе колхоза Валдгейм, большого птицеводческого совхоза.

В Тихонькой организуется ячейка по содействию строительству совхоза.

В Биробиджане строится свиноводческий совхоз на 1500 голов, главным образом улучшенного типа, которые будут выписаны из-за границы. Первая партия свиней прибудет в апреле 1931 г. Помимо этого, совхоз предлагает в будущем году засеять 2.000 га. Строительная программа совхоза рассчитана на 600 тыс. рублей.

Торф в Биробиджане

Представитель Союзного НКЗема, торфяник тов. Парашин, обнаружил в Биробиджане большие залежи торфа. В одном только районе вблизи Тихонькой запас торфа составляет 2.000.000 тонн.

**Зимой расставить силы к весне
Рапортуйте „Трибуне“, как вы готовитесь к севу**

ПО ОЗЕТУ организации

Организовать массовую проверку выполнения директив

Президиум Сокольнического райотделения ОЗЕТ занялся недавно проверкой выполнения директив МосОЗЕТа и своих решений. Результаты оказались печальные. Невыполненных оказалось большинство важнейших директив и решений. Приведем несколько особенно важных примеров.

Решение о развертывании ОЗЕТ работы среди женщин осталось на бумаге.

Было решение организовать ячейки «Друзей ОЗЕТа» при школах и пионеротрядах — об этом решении забыли.

Было решение создать кадр агитаторов — никто за это дело не взялся, и оно осталось в протоколе.

Было намечено организовать показательный СЗЕТуголок в районе — наметка осталась наметкой, а уголка и в помине нет.

Та же участь постигла и другие решения.

Приведенные нами факты из практики Сокольнического райкома далеко не единичны. Если мы займемся проверкой степени выполнения принятых решений и полученных директив в других районах (о низовых ячейках и говорить не приходится), картина окажется не лучшей.

Вывод наш сводится к следующему:

1) ЦС должно создать несколько рабочих бригад и направить их на места для обследо-

вания состояния работы, в частности для выборочного обследования степени выполнения решений ЦС. Тоже самое должны сделать республиканские, областные и краевые организации.

2) По всей озетовской линии, начиная с ЦС и кончая низовыми ячейками, должна быть установлена регулярная ежемесячная проверка выполнения принятых решений и данных директив. За невыполнение решений должны в первую очередь нести ответственность руководители организаций.

3) В «Трибуне» при участии ОЗЕТкоров и рабочих должен быть создан специальный отдел, посвященный вопросам контроля в выполнении решений и директив. Редакция «Трибуны» должна в свою очередь ввести в практику своей организационной работы посылку рабочих бригад на места в целях борьбы за выполнение решений.

ОЗЕТ стал массовой организацией. Вполне настал момент, чтобы вся наша работа строилась на основе массовости и действительной критики и самокритики. Последнее нам необходимо, как воздух. Пора встремиться с себя плесень старых еврейских обществ. Мы — организация пролетарская и обязаны всю свою работу строить по-рабочему, по-революционному. П.

ОТ РЕДАКЦИИ: предложение об организации проверки исполнения мы считаем исключительно правильным. На страницах „Трибуны“ мы будем систематически проверять выполнение всех директив руководящих организаций.

Озет на боевых постах (Умань)

Уманское отделение ОЗЕТа приняло активное участие в хлебоуборочной кампании и в мобилизации общественного внимания евр. крестьянской бедноты на подготовке ко второму большевистскому севу.

В помощь евреям-крестьянам записалось 79 бригадиров, в их числе 19 евреев. Среди бригадиров были квалифицированные колесники, шорники, кузнецы, отремонтировавшие с/х ин-

вентарь, а бригадиры-учащиеся проводили среди переселенцев культработу.

Бригада, пробыв на местах 20 рабочих дней, проработала 1560 трудо-часов.

На обратном пути бригадиры побывали в Херсоне, где они на страницах стенной газеты поделились своими впечатлениями о большевистской хлебоуборке.

Слет бригадиров, вернувшихся с фондов, постановил популяризовать евр. переселенчество среди всех трудящихся и обещал помочь ОЗЕТу во всей его работе, в том числе и по распространению билетов З-й ОЗЕТле-терии.
НЕЙМАН

КАДРЫ—ВАЖНЕЙШЕЕ



фабзавучники в учебой.

Подготовимся к предстоящему набору в ФЗУ

Реконструкция нашей промышленности все острее ставит перед нами вопрос о кадрах, о квалифицированной рабсиле. В постановлении декабрьского пленума ЦК ВКП(б) 1930 г. мы читаем, что в 1931 г. численность рабочего класса должна увеличиться на 2 миллиона человек. 2-й Всесоюзный съезд ОЗЕТа также вынес постановление о максимальном вовлечении еврейских трудящихся в промышленность. Все это, вместе взятое, выдвигает перед ОЗЕТ-организациями на кануне нового набора в ФЗУ большие и ответственные задачи.

Нужно сознаться, что некоторые ОЗЕТ-организации очень халатно и легкомысленно относились к выполнению нарядов на вовлечение еврейских трудящихся в промышленность. Попутно нужно указать, что и комсомольские организации принимали слабое участие в этой работе. Взяв ставку на самотек, думая, что молодежь самотеком, без всякой подготовки, хлынет в ФЗУ, они никакой политко-воспитательной работы вокруг этого вопроса не развернули. Это является самым худшим видом оппортунизма на практике.

Для оправдания столь халатного отношения к этому важнейшему вопросу, появился ряд «теоретиков» и «скептиков», пытавшихся объяснить невыполнение нарядов в ФЗУ отсутствием контингентов.

В самом же деле эти «теории» ничего общего с истинным положением на местах не имеют. Так при моем посещении в сентябре месяце ряда местечек в Винницком округе (Подолья), еврейская молодежь, узнав о приезде товарища «из центра», приходила ко мне группами, просила, умоляла о посылке их куданибудь на работу, на фабрику, на завод. Богатыми резервами для комплектования ФЗУ являются также подростки, кончающие еврейские школы и у которых нет никакой перспективы устроиться на работе в своем местечке. Поэтому предстоящий набор в ФЗУ мы обязаны встретить во всеоружии.

Надо вокруг этого вопроса мобилизовать общественное мнение, а комсомольские организации должны выделить в них своих представителей для ведения полит-разъяснительной работы среди подростков.

ОЗЕТ-организации должны организовать специальные сектора для вовлечения еврейских трудящихся в промышленность.

Ни на чем не основанные разговоры об отсутствии контингентов среди еврейской молодежи приносят только вред и демобилизуют наши организации.

Развернутое строительство нашей промышленности нуждается в новых рабочих кадрах.

Вопрос о кадрах поставлен партией со всей остротой.

Мы надеемся, что и наши ОЗЕТ-работники и организации по боевому подготовятся к предстоящему набору в ФЗУ.

М. ГЕРШУНИ.

ЗВЕНО ПЯТИЛЕТКИ —

Еврейская бедняцкая молодежь — в Ф. З. У.

По наметкам ВСНХ, утвержденным Центральным КОМЗЕТ'ом, в феврале будут приняты в ФЗУ Украины 2.000 человек из еврейско-бедняцкой молодежи, в Белоруссии — 500, в ФЗУ Магнитогорска — 1.400, в Керченский завод — 250, в Союзсельмаш (Ростовский завод) — 100 человек, на Нижне-Новгородский автозавод — 200 чел., на Нижне-Новгородский химзавод — 100 чел., и в ФЗУ Западной области — 200. Кроме того, 2.130 человек будут приняты в транспортные школы. На Донецкой ж. д. будет принято — 280 чел. Екатерин. ж. д. — 200, Западной — 500 ч., Московско-Белорус.-Балт. ж. д. — 200 чел. Октябрьской — 200, Уссурийской — 50, Юго-Западной — 300, и Южной ж. д. — 400.

По постановлению КОМЗЕТ'а по централизованным нарядам будет принято 2.050 человек, а остальные по нарядам местных КОМЗЕТ'ов. Что же касается транспортных нарядов, то централизованный наряд выдается только на Октябрьскую дорогу, а на остальные — наряды местных КОМЗЕТ'ов.

Всего на прием в ФЗУ (с ж. д. нарядами) будет выдано — 6.880 нарядов.

30-го декабря в Магнитогорск выехала делегация в составе представителей Центрального КОМЗЕТ'а, Центральн. ОЗЕТ'а и УкрОЗЕТ'а для ознакомления с условиями устройства там ФЗУ для еврейской бедняцкой молодежи.

Еврейские фабзавучники в Нижнем Новгороде

В настоящее время в госпромышленность (металлообрабатывающую, деревообделочную и текстильную) Нижнего Новгорода влилось около 200 еврейских подростков фабзавучников. Причем 55% подростков были набраны на Украине и 45% в Белоруссии. Вначале подростки столкнулись с тяжелыми бытовыми условиями, в результате чего 17—18%, из них уехало обратно. В настоящее время жизнь ребят более или менее наладилась: большинство из них живет в общежитиях, все они пользуются общественным питанием, получают его либо из столовых предприятий, либо из школьных столовых и т. д. Тем не менее во избежание отсева, ребята, оказавшиеся впервые на чужбине, нуждаются в моральной и

материальной поддержке, в более чуткой общественной заботе о себе.

Для своевременного выявления и удовлетворения всех нужд ребят необходимо наладить учет всех прибывающих, поддерживать систематическую связь с ними и т. д. Несмотря на ряд отрицательных моментов в жизни ребят, настроение у них бодрое, — Серьезное отношение к теоретическим занятиям, перевыполнение производственных заданий, активное участие в общественной жизни предприятий говорит о том, что этот молодняк, вырванный из гущи местечковой бедноты, будет крепким костяком еврейского пролетариата.

М. Б.

Новые наряды для еврейской бедноты

БелКОМЗЕТ распределил по районам БССР 2 новых наряда. Один наряд — на 110 человек в Севастопольский морзавод, второй наряд — в 50 человек в Керченский металлургический завод. Все наряды выполняются районными

уполномоченными труда, при содействии районных КОМЗЕТ'ов и организаций ОЗЕТ.

Минский ОЗЕТ получил наряд на 100 курс. на Минские курсы ЦИТ.

Тысячи еврейских подростков охватим школами фабзавуча

ЕВРЕЙСКАЯ ЖИЗНЬ В СССР

10-летие Московского ГОСЕТА

1-го января 1931 года исполнилось 10 лет работы Московского государственного еврейского театра—ГОСЕТ.—

Созванное инспектором ЦК ВЛКСМ по этому поводу особое совещание решило использовать юбилей театра для усиления внимания пролетарской общественности вокруг очередных задач строительства пролетарского искусства в еврейской среде.

Ленинградский режиссер С. РАДЛОВ при-

ступил к репетициям в Госете пьесы П. МАРКИША «ЗЕМЛЯ», художественное оформление спектакля — И. РАБИНОВИЧА.

Одну из ближайших своих постановок — пьесу Э. ТОЛЕРА—«Восстание моряков»—Госет поручил известному германскому режиссеру Э. ПИСКАТОРУ.—

Киевский Государственный еврейский театр им. ГОЛЬДФАДЕНА ставит новую пьесу А. ВЕВЮРКИ «Новая деревня». Постановка Б. И. ВЕРШИЛОВА, оформление художника НИВИНСКОГО.—

Материалы ОРТ'a

Статистико-экономическая комиссия б. ОРТ'a в настоящее время слившаяся с Ц. С. ОЗЕТ, выпустила бюллетень № 9—10, в котором собраны материалы по демографии и экономическому положению еврейского населения СССР.—

В номере имеется ряд статистических таблиц о наемном труде среди еврейского населения УССР и о плановой работе по переброске еврейской молодежи в промышленные предприятия.

Специальный отдел посвящен разработке статистических данных по еврейскому земледелию.—

Всеукраинское нацменсовещание

В начале декабря в Харькове состоялось Всеукраинское совещание нацмен. Совещание обсудило все наиболее животрепещущие вопросы, связанные с нацменработой. 15% украинского населения принадлежит к различным национальностям, и поэтому обслуживание национальных меньшинств приобретает на Украине крупнейшее политическое значение.

Укрколхозцентр в своем докладе заявил, что имеющиеся на Украине 26 национальных районов коллективизированы на 42,7%. Еврейские районы коллективизированы на 67%.

Особое внимание совещание уделило культурному строительству среди национальных меньшинств. Выступивший член нацменкомиссии ВУЦИК тов. МАЦ остановился на местечковой проблеме. Несмотря на имеющиеся у нас крупные достижения, местечковый вопрос не получил еще окончательного разрешения. Необходимо регулировать процессы, происходящие в еврейском местечке, стремление еврейских трудящихся приобщиться к производительному труду.—

Совещание по национальному строительству при Крымском областном комитете ВЛКСМ

В Симферополе состоялось национальное совещание, созванное ОК. ВЛКСМ. Совещание заслушало доклады тов. ТЕШИШЬЯНЦА о национальном строительстве в Крыму и задачах комсомольской организации; ГОЛЬЦБЕРГА — об интернациональном воспитании и тов. ВАЙСЕНБЕРГА — о еврейском землеустройстве в Крыму. Последний докладчик, отметив громадные достижения еврейского земледелия в Крыму, указал на слабость работы многих комсомольских ячеек евр. участков.

Отдельные ячейки, по словам докладчика, поддерживали существующие среди переселенцев убеждения, что кулаков-де в еврейской деревне нет. Основным является укрепление колхозного движения в еврейской деревне. На это нужно направить энергию комсомольской организации и повести решительную борьбу с отсевом.

Ячейки других национальностей обязаны вести разъяснительную работу среди своего населения и оказывать переселенцам братскую помощь и поддержку. Переселялись евреи в Крым не только на землю в сельскохозяйственный сектор, они вовлекались также и в промышленность, но со стороны заводских организаций, в том числе и комсомольских ячеек не было достаточного внимания к перевоспитанию этой массы. Созданное недавно совещание рабочих-евреев Керченского Госметзавода констатировало, что они не были мобилизованы на ликвидацию прорывов и не участвовали в общей жизни завода.

Совещание приняло резолюцию, определяющую дальнейшую работу Крымского комсомола в области национального строительства.

Проф. КУНЦ едет в Биробиджан

В связи с организацией ИКОР'ом в Биробиджане социалистического поселка, туда выехал присутствовавший на II Всесоюзном съезде — председатель центрального к-та ИКОР'а проф. Кунц.

На снимке:
профессор КУНЦ
(в центре) беседует
и съезде с деле-
гатами.



БЮРО РАЦИОНАЛИЗАЦИИ В БИРОБИДЖАНЕ

При биробиджанской Районной рабоче-крестьянской инспекции создано бюро рационализации советских, кооперативных и профессиональных аппаратов, а также промышленного и сельскохозяйственного производства.

Бюро рационализации разбито на 7 секций: промышленно-кустарную, сельскохозяйственную и переселенческую, счетно-управленческую, лесо-промышленную, дорожно-строительную, социально-культурную и торговко-кооперативную.

БРОШЮРА «ЧТО ТАКОЕ ОЗЕТ» НА ТАТАРСКОМ ЯЗЫКЕ.

Татотделение ОЗЕТ (Казань) готовит перевод брошюры «ЧТО ТАКОЕ ОЗЕТ» на татарском языке.

Брошюра является популярным очерком о работе и задачах ОЗЕТ'а. Кроме русского и еврейского изданий имеются также переводы брошюры на языки: грузинский и татский (горско-еврейский).

РЕАЛИЗАЦИЯ ЗАЙМА «ПЯТИЛЕТКА В ЧЕТЫРЕ ГОДА»

Члены биробиджанской коммуны «ИКОР» реализовали на 2250 рублей (на 50% больше задания) облигаций займа «Пятилетка в четыре года». 50% стоимости облигаций коммунары внесли досрочно.

ОЗЕТ — СРЕДИ УЧАЩИХСЯ.

В Пскове в 5-й школе ФЗС на железной дороге организована ячейка ОЗЕТ. В ячейку втянуто 150 учащихся.

5-я школа по числу членов ОЗЕТ заняла первое место между школами Пскова.

ОЗЕТ В СЕБЕЖЕ

В Себеже организована ячейка ОЗЕТ при местной типографии. Ячейка вызвала на соцсоревнование Комбинат и станцию Себеж.

ТУЛЬСКИЙ ОЗЕТ ЛИКВИДИРУЕТ ПРОРЫВ.

Тульское городскоеправление ОЗЕТ обратилось к своим членам, — рабочим артели «Фрайлебн», с призывом ликвидировать прорыв в промфинплане артели. В октябре производственная программа артели выполнена на 52%, в ноябре только на 38%.

Общее собрание мастерской № 1 артели «Фрайлебн», отзывааясь на призыв Горправления ОЗЕТ, об'явило себя мобилизованными на ликвидацию прорыва, и постановило отработать выходные дни и ежедневно лишний час, поставить перед руководством артели вопрос о переводе производстве на 3-х сменную работу, а также принять меры к более рациональному использованию техперсонала.

Членская масса мастерской № 2 артели «Фрайлебн», также об'явила себя мобилизованной на выполнение промфинплана.

Итоги за год.—Год растущей бедности, обнищания, буржуазия и пилсудчина.—Чем кончились надежданных штатах.—Мигр

У НАС, В СССР перевыполнены планы пятилетки. Ликвидирована безработица. Огромные массы еврейской бедноты вовлечены в социалистическое строительство. Растет благосостояние трудящихся масс. Разгромлены вредительские банды платных стервятников империализма. Нанесены сокрушительные удары правым и „левым“ оппортунистам.

По случаю наступления нового года еврейские газеты капиталистических стран подводят итоги еврейской жизни за прошедший год и пытаются наметить вехи наступающего года.

Итоги и наметки невеселые. Оно и понятно. Это только у нас, в СССР, наступивший год является «третьим, решающим», одним из стержневых в строительстве нашей социалистической пятилетки.

В капиталистическом мире дело обстоит совершенно иначе. Прошедший год был годом бурно развивающегося экономического кризиса, охватившего за малыми исключениями почти все капиталистические страны, начиная богатейшими, как Соединенные Штаты Северной Америки и кончая их бедными прихлебателями, вроде Польши, Румынии и т. д. Что же касается наступившего нового года, то он тоже не принес с собой ничего утешительного. Наоборот: экономический кризис обостряется, углубляется и переходит в острый политический кризис.

В Польше даже «пилсудская» печать вынуждена была признать в своих новогодних статьях, что истекший год был годом глубокого экономического кризиса и огромных хозяйственных трудностей и что при этом никаких надежд на улучшение положения в ближайшем будущем питать нельзя.

В Германии буржуазная пресса плачется, что «плохи дела всего мира, плохи дела Германии» и что фактически в Германии уже в настоящее время происходит гражданская война.

В Англии «сам» Макдональд в новогодней проповеди, напечатанной в официальном органе лейбористской партии, признал, что «1930 год был тяжелым годом, когда надвинулись катастрофы со стороны финансовой, сложной системы кредита и денежного обращения».

В Северо-Американских Соединенных Штатах, где президент Гувер 15 месяцев тому на-

зад, когда кризис начался, заявил, что этот кризис будет изжит «в 40 дней», — в Соединенных Штатах уже теперь не скрывают, что падение экономической жизни еще не достигло в 1930 году самой низкой ступени, что надо ожидать ухудшения положения в 1931 году и надеются, что только в 1932 году начнется медленное улучшение. Совершенно очевидно, что такое положение в капиталистических странах не может не отразиться и на еврейском населении. И не потому только, что евреи являются гражданами своей страны и их экономическое состояние теснейшим образом связано с экономическим положением всей страны. Тут еще прибавляется то, что в ожесточенной борьбе за существование, в стремлении как-нибудь продержаться на поверхности и не потонуть в водовороте кризиса, буржуазия хватается за любые средства, а антисемитизм, опирающийся на солидную традицию народных предрассудков и бессовестной пропаганды, является в этом случае далеко не последним средством.

Неудивительно поэтому, что польско-еврейская печать подводит весьма миорные итоги прошлому году в жизни польских евреев. Прошлый год, правда, не знал довольно обычных в Польше открытых «эксцессов» против евреев. Зато с тем большей силой происходил «бескровный», «спокойный» процесс вытеснения евреев из всех возможных отраслей труда и заработка. В отраслях, являющихся правительственной монополией как в табачном и спиртовом производстве, а также на транспорте, процесс полного вытеснения евреев можно уже считать в основном вполне законченным. Не лучше обстоит дело в текстильной индустрии, имеющей значительное количество фабрикантов — евреев. После всех перетрясок и рационализаторских мероприятий, проведенных в прошлом году на польских текстильных фабриках, после всех стачек и локаутов, можно считать, что еврейские рабочие и очень зачительная часть еврейских служащих вычищены и из этой отрасли труда.

В некоторых из предыдущих обзоров мы уже указывали на процесс быстрого обеднения и измельчания еврейской торговли в Польше. Если при этом принять во внимание, что эмигрировать теперь из Польши некуда и что вместо потерянных экономических позиций еврейские массы в Польше не находят новых, то картина быстрого обнищания, пауперизации, деклассирования польско-еврейских масс станет совершенно ясной.

Этому ни в какой степени не противоречит то, что именно к концу прошлого 1930 года, в первый раз за существование современной Польши, там был осуществлен сговор между определенной частью еврейской буржуазии и многоцветным блоком, во имя которого Пилсудский все время гремит шпорами и саблей.

политического разложения.— Польско-еврейская цы в Румынии.—Углубляющийся кризис в Соединенные настроения

В этом году впервые случилось, что пара еврейских депутатов и сенаторов были выбраны в сейм и сенат по общим спискам пилсудчиков. Со стороны пилсудчиков такой «либерализм», совершенно необычный в польской политической жизни, об'ясняется тем, что они все равно рассчитывали на выборах не на широкие народные массы (для которых лучше пощечинить антисемитизмом...), а на свои загребущие руки, и при этом каждый голос, «добровольно» отданный за Пилсудского, был им особенно ценен.

С другой стороны, несомненно, что элементов, поддерживающих пилсудчину среди еврейской буржуазии, накопилось более чем достаточно. Правда, эти элементы в обычное время любили шеголять своей независимостью от правительства. Но теперь время не «обычное», а деловое. А там, где касается дел, ясно, что нельзя отвергнуть руку пилсудчиков,— потому, что в такое тяжелое и тревожное время, как нынешнее, необходимо опираться хоть на какую-нибудь палку, пусть даже на такую, которая от времени до времени бьет тебя другим концом.

Общий итог еврейской жизни в Польше за последний год:

Экономически — ухудшение по всему фронту; политически — углубление политической трясины, в которую еврейские массы были втянуты своими буржуазными опекунами, в особенности сионистами; первая попытка новой ориентации об'единенной еврейской реакции под знаменем пилсудчины; культурно — соответственно экономической «базе» и политической трясине — полнейший распад. За целый год трехмиллионное еврейское население Польши не может отметить ни одного факта, ни одного культурного явления, ни одной новой книги, пьесы, школы, картины, ничего решительно, что давало бы хоть малейший намек и надежду на то, что еврейская культурная жизнь в Польше начинает нащупывать под ногами твердую почву.

Виды на будущий год: усиление общего кризиса; усиление в связи с этим процесса освобождения еврейских рабочих — из пут желтонационалистического Бунда и еще большее увеличение роли еврейских рабочих в коммунистическом движении Польши. Одновременно с этим: дальнейший переход еврейской буржуазии под знамена пилсудчины, большая агрессивность, вследствие этого, еврейской буржуазии, ее прессы и идеологов, начиная раввинами и кончая Бундом, по отношению к СССР, более активное их участие в подготовке интервенции против нашего Союза.

О Румынии с ее более чем двухмиллионным еврейским населением особенно распространяться не приходится. Там новый год начался с такого «великого события», как захват из-

У НИХ, В СТРАНАХ КАПИТАЛА
всеобщий экономический кризис. 30 млн безработных. Нищета и разорение сотен миллионов трудящихся. Угнетение народов колониальных и полу-колониальных стран. ПЕРЕРАСТАНИЕ—В РЯДЕ СТРАН—ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА В ПОЛИТИЧЕСКИЙ.

гнанным принцем Каролем «престола отцов» и надеждами «руководящих еврейских кругов» на то, что отныне в еврейской жизни «пойдет уже музыка не та». Предполагалось, что так как Кароль в изгнании выказывал социал-демократические симпатии и в виду того, что его возлюбленная мадам Лунеску еврейского происхождения, новый румынский король установит «на румынской земле мир и в фашистских людях благоволение», по отношению к еврейскому населению. Оказалось, однако, что дело повернулось совсем наоборот, а именно: в виду того, что новоиспеченный король опирается именно на оголтелых румынских фашистов, он в первую очередь должен был бросить им кусок еврейского мяса, и его восшествие на престол и дальнейшее укрепление его власти ознаменовалось поэтому целой серией диких погромов и эксцессов против еврейского населения как в старой Румынии, так и «освобожденных областей», вроде Бессарабии, Буковины, Трансильвании и т. д.

На этом дело и остановилось. Если мы в прошлом году и слышали из Румынии какой-нибудь еврейский голос, то это была полузадушенная жалоба на погромы, «эксцессы» и ряд притеснений, о которых в других странах и думать уже позабыли. Правда, слышались и другие голоса, — бодрые, революционные голоса еврейских рабочих — коммунистов, выступавших на многочисленных политических процессах и бесстрашно бросавших в лицо преследователям свое презрение, — но это уже не из области специфически-румынской «еврейской жизни», а из области растущей борьбы рабочего класса, в которой национальные различия играют все меньшую и меньшую роль.

Несколько лет назад вся правая и левая братия «в мировом масштабе» была глубоко убеждена, что неизвестно разбогатевшие во время мировой войны Соединен. Штаты имеют

свой особый путь развития и что они еще очень долго, по словам Троцкого, будут держать Европу на пайке. Если положение Америки рисовалось в таких красках по отношению ко всей Европе, то особенно установившимся оно казалось по отношению к еврейскому населению восточно-европейских стран. Американское еврейское население представлялось в виде богатого дядюшки, который от щедрот своих только и делает, что дает, дает, дает, а еврейское население Европы — в виде безнадежно бедных родственников, которые только и знают, что просить, брать и благодарить.

В настоящее время легенда о богатом дядюшке ликвидируется повидимому всерьез и надолго. Разрастающийся американский кризис, которому не видно конца, особенно сильно ударили по еврейскому трудовому населению. Мы в предыдущих обзорах уже отмечали причину этого особого положения еврейских масс в Соединенных Штатах. В настоящее время во всяком случае можно сказать, что если среди американских рабочих вообще около 30 процентов безработных, то среди еврейских рабочих их не меньше 60 процентов. Все сообщения в американской еврейской прессе совпадают на том, что в так называемых «еврейских профессиях» — главным образом в швейной промышленности — полнейший застой и безработица. Не лучше обстоит дело и в строительной промышленности, в которой еврейские рабочие чрезвычайно энергично участвовали за последние 10 лет. Там, где какое-нибудь строительство происходит, заработка плата срезана на 60—70 и более процентов.

А так как основными элементами, державшими «на пайке», — иначе говоря, регулярно помогавшими средствами своим родственникам в Европе, были еврейские трудовые массы в Америке, — то, ясно, что приток помощи еврейской бедноте, приходивший из Америки, теперь окончательно иссяк.

Совершенно не будет преувеличением сказать, что сотни тысяч американских еврейских трудящихся теперь охотно получили бы помочь от своих европейских родственников, если бы только могли. За невозможностью этого в Соединенных Штатах теперь намечаются усиленное иммиграционные настроения среди еврейских масс. Начинается и усиливается переселение из плотно-населенных восточных штатов в южные и западные в поисках работы и возможности как-нибудь пробиться. Но можно заранее сказать, что это движение осуждено на неудачу, т. к. южные и западные штаты являются в основном аграрными и страдают от кризиса не меньше, а даже больше, чем индустриальные восточные.

У некоторой части еврейского населения, специально у квалифицированных рабочих, миграционные настроения перерастают в эмиграционные. Они с надеждой смотрят на СССР, где безработица совершенно исчезла и где существует настоящий голод на квалифицированных рабочих.

Несомненно, многие из них действительно сумеют найти работу на нашей социалистической стройке. Но не менее очевидно, что эмиграция — даже в СССР — ни в какой степени не разрешает вопросов, стоящих перед рабочими Америки и других стран, — в частности, перед еврейскими рабочими. Дело не в переменах места жительства, а в переменах классовых отношений, не в эмиграции, а в революционной борьбе за власть пролетариата.

Еврейские рабочие Соединенных Штатов точно так, как и еврейские рабочие в Польше, Румынии, Германии, Палестине, поняли это на уроках прошлого года лучше, чем когда бы то ни было, и в этом заключается самое положительное достижение, с которым они вступают в настоящий год.

М. Кац.

ЗАГРАНИЧНАЯ ХРОНИКА

Общество содействия ОЗЕТ'у в Берлине

Берлинское общество содействия еврейско-му землестроению в СССР устроило доклад Д-ра ГЕЛЛЕРА об экономическом положении еврейского населения СССР. Тов ГЕЛЛЕР является немецким журналистом, посетившим недавно еврейские земледельческие районы, в том числе и Биробиджан.

Общество намечает на январь организацию ряда дискуссионных вечеров и докладов на тему еврейского землестроения. В общество вовлекаются также немецко-еврейские общественные круги.

На 2-й Всесоюзный Съезд ОЗЕТ'а был delegирован председатель О-ва Др ФРОМ.

Журнал ИКОР'a

Вышел очередной 13-й номер издаваемого Американским ИКОР'ом журнала-бюллетеня на евр. языке.

Еврейская колонизация в Аргентине

Еврейская колонизация в Аргентине, существующая уже около 50 лет и охватывающая население в 15.000 душ, находится накануне полного краха.

Вот что пишет по этому поводу аргентинская еврейская пресса:

Колония распадается из-за того, что наиболее зажиточные и удачливые из евр. колонистов стремятся в город. Они отдают свои поля итальянским рабочим и сами уезжают. В большинстве колоний — нужд и голод.

Распаду колоний способствует также администрация ЕКО, доводящая своим режимом колонистов до полного разорения и необходимости оставить землю.

Приложение к „Трибуне“ № 2.
Резолюции 2 Всесоюзного съезда
ОЗЕТ'а

Резолюция по отчету ЦП и ЦС ОЗЕТ'а

За 4 года, истекшие с момента I Съезда, вся страна перешла от восстановительного периода к решительной реконструкции народного хозяйства к выкорчевыванию корней капитализма, к развернутому социалистическому наступлению по всему фронту. За этот период на базе величайшего подъема всего хозяйства страны и в результате ленинской национальной политики ВКП(б) и Советской власти достигнуты крупные успехи в работе по решительной переделке социальной структуры еврейского населения, по удовлетворению национально-культурных потребностей еврейских трудящихся масс, успехи совершенно невозможные в капиталистических странах.

В Польше, Румынии и др. буржуазных государствах еврейские трудовые массы, также как и массы других национальных меньшинств вытесняются из производства, лишены национальных, а часто и гражданских прав и повергаются великодержавной политикой в состояние все большего обнищания, обездоления и унижения. Сионизм, агентура империализма, этот авантюристический мираж, раздутьй еврейской буржуазией для создания видимости еврейского национального единства и для классового кастрирования еврейских трудящихся масс, потерпел явный крах. Когти английского империализма, использовавшего сионизм в своих целях, теперь видны всем. В противоположность этому в стране диктатуры пролетариата за 4 года произведен резкий перелом в материальном положении и во всей социальной структуре еврейского населения.

В работе по содействию этим крупнейшим успехам рос и развивался ОЗЕТ, как массовое, добровольное интернациональное общество.

За истекший период, в особенности за последние 2 года, ОЗЕТ упятерил количество своих членов, изгнал из своего состава нетрудовые элементы, ошибочно допускавшиеся прежним уставом в члены общества, и провел большую работу по вовлечению в общество широких пролетарских слоев разных национальностей. Таким образом, ОЗЕТ превратился в массовое интернациональное общество трудящихся с крепким пролетарским ядром, фактически содействующее своей практической, организационной и оперативной работой осуществлению национальной политики партии по отношению к еврейским массам, борьбе с еврейским национализмом антисемитизмом и выполнению общих задач партии в деле социалистического строительства.

Съезд особо отмечает, давшую крупные политические результаты, работу ОЗЕТ как в центре, так и в его республиканских и местных отделениях по организации делегаций от заводов и красноармейских частей в еврейские де-

ревни для ознакомления с условиями труда быта еврейской бедноты, вовлеченной в сельское хозяйство, а также по организации рабочих бригад на помощь еврейским колхозам в уборке урожая.

Второй Съезд ОЗЕТ'а одновременно отмечает, что в работе общества, при общей правильно линии работы, имелись и имеются крупнейшие недочеты, мешавшие и мешающие ему развернуть и использовать те громадные ресурсы энергии и инициативы, которыми оно обладает, как массовое интернациональное общество трудящихся в стране диктатуры пролетариата в период развернутого социалистического строительства, осуществляемого самодеятельностью миллионов пролетариев.

К основным и самым крупным ошибкам в деятельности ОЗЕТ в целом и отдельных его организаций Съезд относит следующее:

1. ОЗЕТ со значительным опозданием исправил ошибку, состоявшую в допущении в состав общества нетрудовых элементов и с таким же опозданием принял за вовлечение в свой состав широких масс рабочих различных национальностей и за организацию ячеек на промышленных предприятиях. Удельный вес рабочих в руководящих центральных и местных органах ОЗЕТ и в их рабочем аппарате совершенно недостаточен.

2. Организации совершенно недостаточно вовлекли в активную работу членов общества, в особенности его рабочего ядра и крайне слабо использовали применяемые партией и пролетарскими организациями методы социалистического соревнования, ударничества и пролетарской самокритики.

3. В работе ОЗЕТ как в центре, так и на местах были случаи право-оппортунистического искривления классовой линии партии, которые с недостаточной быстротой и жесткостью вскрывались, разоблачались и изживались, как-то: оставление без осуждения установки I Съезда в отношении сионизма, неосуждение неправильных решений Белорусского Съезда ОЗЕТ, слабая борьба с влиянием чуждых организаций; случаи несоблюдения классового подхода при отборе переселенцев и т. п.

4. В своей работе по интернациональному воспитанию масс ОЗЕТ уделял недостаточное внимание борьбе с еврейским национализмом и клерикализмом.

5. В своей работе по привлечению евр. бедноты к производительному труду ОЗЕТ не установил достаточной связи с массами этой бедноты.

6. Работа ОЗЕТ как в центре, так и на местах страдала от недостатка плановости, общественной дисциплины и ответственности за осуществление планов и принятых на себя обязательств.

Отмечая эти ошибки и недостатки в работе общества, Второй с'езд предлагает будущему Центральному Совету и всем организациям ОЗЕТ немедленно взяться за решительное их устранение, за решительную перестройку всей работы, активно вовлекая в нее широкие массы и развертывая пролетарскую самокритику.

При определении перспектив и задач ближайшего периода деятельности ОЗЕТ необходимо исходить из следующего:

1. С'езд категорически осуждает имеющуюся у отдельных работников недооценку величайших возможностей привлечения евр. бедноты к производительному труду, которые открылись благодаря развернутому социалистическому строительству в стране диктатуры пролетариата, помимо специальных мероприятий КОМЗЕТ'а и ОЗЕТ'а. Такую недооценку С'езд считает проявлением право-оппортунистического уклона.

Вместе с тем С'езд считает необходимым оказать решительное сопротивление настроениям, направленным к немедленной ликвидации ОЗЕТ'а, ссылаясь, якобы, на полное исчерпание контингентов, нуждающихся в особых мероприятиях для привлечения их к производительному труду.

С'езд предлагает вести энергичную борьбу с этими «левыми» загибами, так как, несмотря на наличие крупнейших успехов в перестройке социальной структуры евр. населения, нельзя еще считать эту задачу разрешенной и не нуждающейся больше в специальных мероприятиях.

2. Считая необходимым всестороннее обследование соответствующими соворганами эконом. положения европейских масс, при активнейшем участии Центрального Совета, республиканских, областных и районных организаций, С'езд одновременно констатирует, на основании ряда частичных обследований местечек, корреспондентских сообщений, богатого материала коммунистической печати и опыта работы КОМЗЕТ'а и ОЗЕТ'а, что задачи по переделке социальной структуры евр. населения еще не разрешены и что еще имеется широкое поле деятельности в этой области.

3. На основании практической работы по перестройке социальной структуры европейского населения ОЗЕТ, как массовое интернациональное общество трудящихся, должен являться как и другие общественные организации, одним из приводных ремней партии и совладости к широким массам в деле осуществления ее национальной политики, общих и особых задач соцстроительства по отношению к евр. трудовым массам и связанной с ними задачи по интернациональному воспитанию масс.

4. С'езд считает недопустимым противопоставление друг другу основных районов переселения евр. масс — Биробиджана и Крыма. Недооценка Крыма, как района массового переселения европейской бедноты, является необоснованной как ввиду уже достигнутых там успехов, так и ввиду тех перспектив, которые имеются там для вовлечения евр. масс в сельское хозяйство, в связи с выделением для этой цели новых больших площадей, и ввиду значительных возможностей вовлечения евр. бед-

ноты и молодежи в промышленность Крыма (Керченский завод и особенно планируемые к постройке предприятия, имеющие своей базой местное сырье и связанные с индустриализацией сельского хозяйства). ОЗЕТ всеми мерами должен содействовать устраниению недостатков работы в Крыму, выработке типа хозяйства, приспособленного к особым климатическим условиям Крыма и отдельных его районов с целью укрепления хозяйственного положения переселенцев и изжития отсева.

5. С такой же решительностью должна быть отброшена недооценка Биробиджана, как района массового переселения евр. бедноты, отведенного для этой цели — специальным постановлением ЦИКа СССР, где при успешном заселении может быть образована автономная еврейская административно-территориальная единица. Несмотря на ряд крупных недостатков в работе представительства ОЗЕТ'а в Биробиджане, отмеченных в ряде постановлений Наркомзема СССР, КОМЗЕТ'а и ЦП ОЗЕТ, С'езд отмечает ряд успехов, которых переселенцы добились в борьбе с величайшими трудностями, связанными с пионерским характером всей работы. Эти успехи достигнуты при вложениях исключительно советских государственных и хозяйственных органов и при содействии лишь пролетарских американских организаций (ИКОР, ПРОКОР).

С'езд считает необходимым значительное ускорение темпов заселения Биробиджана и хозяйственного его освоения.

6. С'езд считает, что ОЗЕТ в области землеустройства европейской бедноты должен уделять все свое внимание переселению на фонды союзного и республиканского значения, где сплошные массивы позволяют строить крупные и механизированные колхозы, а концентрация значительных масс переселенцев гарантирует лучшее хозяйственное и культурное обслуживание последних.

7. При выработке планов привлечения евр. бедноты к производительному труду необходимо придерживаться в основном следующей установки: 1) подготовка и направление рабочей силы в основные и наиболее важные для народного хозяйства отрасли промышленности; 2) привлечения в центры массового евр. переселения.

8. С'езд утверждает решение последнего пленума ЦП и ЦС о слиянии ОРТ'а с ОЗЕТ'ом. В области работы бывшего ОРТ'а задача ОЗЕТ состоит в активном содействии органам труда по вовлечению трудящихся евреев в промышленные предприятия находящиеся вне мест их жительства.

9. Принимая во внимание, что культурная и политпросветительная работа среди вновь вовлеченных в промышленность требует особого внимания со стороны партийных, комсомольских и профессиональных организаций, ОЗЕТ должен оказывать максимальное содействие всем названным организациям в их работе в указанной области.

10. Обязанностью всех организаций ОЗЕТ в отношении переселенцев является содействие своей организационной, культурно-массовой работой сплошной коллективизации переселен-

ческих хозяйств евр. крестьян, ликвидации на ее базе кулачества как класса, переходу колхозов на более высокие формы колективизации, развитию социалистического быта, решительной борьбе с кулацкими и торгашескими элементами среди переселенцев и интернациональному воспитанию переселенческой массы.

11. Особое значение имеет укрепление районных отделений ОЗЕТ'а и поворот руководящих органов лицом к районам являющимся основными проводниками работы по комплектованию переселенцев для с.-х. и промышленности. При проведении комплектования — этой важнейшей отрасли ОЗЕТработы — необходимо учесть и совершенно изжить недостатки и ошибки прошлого. Необходима постоянная связь с местечковой и городской евр. беднотой и систематическое изучение ее материального положения и культурного уровня. На основе такой связи и изучения, ОЗЕТотделения должны иметь списки бедноты с достаточно полными характеристиками и содействовать выполнению нарядов в назначенные сроки и в области труда, которые наиболее подходят для каждой группы бедноты. Все это должно проводиться путем участия актива и всей массы членов ОЗЕТ в соответствующей работе местечковых советов, соответствующих секций городских советов и КОМЗЕТ'ов.

12. Ввиду огромного роста культурных потребностей евр. переселенцев и совершенно недостаточной работы по этой линии в настоящее время как в центре, так и на местах необходимо добиться резкого перелома в этой работе и поднятия ее на должную высоту. В этих целях ОЗЕТ должен проявить инициативу и ставить перед КОМЗЕТ'ом и соответствующими Наркомпросами вопросы планового и систематического обслуживания евр. переселенцев.

В связи с передачей оперативной работы ОЗЕТ'а в Биробиджане местным организациям (МТС, трестам и т. д.), ОЗЕТ получает возможность максимум внимания, сил и средств направить всестороннему развертыванию культурной, политпросветительной и медикосанитарной работы во всех переселенческих районах и тем самым помочь разрешению задач культурной революции среди еврейских крестьян.

При развертывании этой работы необходимо неослабно следить за идеологической выдержанностью содержания ее. Работа ОЗЕТ в этой области должна вестись в тесной увязке с партийными, комсомольскими, профессиональными и другими общественными организациями.

Усиление культработы должно найти соответствующее отражение в распределении средств ОЗЕТ'а, а также в формировании его рабочего аппарата.

14. ОЗЕТорганизации должны всеми мерами содействовать обслуживанию переселенцев на родном языке.

15. В своей издательской работе ОЗЕТ должен обратить особое внимание на идеологическую выдержанность всех изданий в духе генеральной линии партии и решений XVI Съезда по нациальному вопросу. Особое место должно быть уделено: а) облегчению переселенцам усвоить условия новой жизни и работы (литература агрономическая, по вопросам колхозного строительства, индустриализации, перестройки быта и т. д.); широкой популяризации сведений об условиях труда, быта в центрах, сельхоз. и промышленного переселения; б) помощи всей сети ячеек ОЗЕТ в их повседневной практической работе, организационной и агитационной.

16. «Трибуна» должна в гораздо большей мере, чем теперь, организовать инициативу масс вокруг задач ОЗЕТ'а, развертывать беспощадную самокритику всех ошибок и дефектов в работе, действительно помогать всем местным организациям, активу и членской массе в их повседневной работе.

17. Съезд считает необходимым принятие решительных мер к дальнейшему усилению пролетарского состава ОЗЕТ и к орабочению руководящих органов и аппарата в центре и на местах.

18. Ц. С. О. по предварительной договоренности с ПУР'ом должен обеспечить развертывание ОЗЕТработы в частях Красной армии и Красного морского и воздушного флота.

19. ОЗЕТ должен уделить особое внимание в своей агитационной работе борьбе с опасностью интервенции, используя в этой агитации достижения СССР в национальном строительстве, в частности в отношении еврейских трудающихся масс.

20. Лишь при условии: проведения всей работы под руководством партии в полном соответствии с решениями XVI Съезда, с строжайшим соблюдением классовой линии; решительной борьбы с правым оппортунизмом, как главной опасностью, с левыми загибами и примиречеством к ним; борьбы с национализмом всех мастей, и увязки всей работы с задачами пятилетки социалистического строительства, с применением методов соцсоревнования и пролетарской самокритики, с введением строжайшей пролетарской дисциплины, максимальной плановости и ответственности за осуществление намеченных планов, — ОЗЕТ выполнит ответственные задачи, возложенные на него, как на пролетарское интернациональное общество Советской страны в период развернутого социалистического наступления по всему фронту.

**Привлекайте к активной проработке решений
II съезда ОЗЕТ всю членскую массу!**

Итоги и перспективы вовлечения трудящихся евреев в социалистическое строительство

Резолюция 2-го Съезда ОЗЕТ'а по докладу т. Меренина о работе КОМЗЕТ'а

1. За истекшее со времени первого Съезда ОЗЕТ'а четырехлетие на базе проведения генеральной линии партии, шагнули значительно вперед и в возрастающих темпах те реконструктивные процессы в социальном составе еврейского населения, которые наметились уже явно ко времени первого Съезда. Эти реконструктивные процессы в социальном составе еврейского населения отличались и в реконструктивный период социалистического строительства в СССР и все больше отличаются не только тем, что вытесняли и сокращали доставшееся от капитализма и царизма ненормально большое число незанятых производительным трудом из еврейской бедноты и такие капиталистические элементы городов и местечек, но и тем, что переводили и переводят еврейские трудящиеся массы на более передовые линии социалистической стройки.

В период «развернутого наступления социализма по всему фронту» (Сталин) мы имеем при почти полной ликвидации ранее значительного среди еврейского населения слоя мелких торговцев, рост самодеятельных, в среде самодеятельных — рост занятых производительным и общественно-полезным трудом, среди них сильный рост лиц наемного труда. В среде же лиц наемного труда темп роста рабочих превышает темп роста служащих.

В частности, имеем усиление вовлечения еврейских рабочих в металлургию (Южно-Украинскую, Керчь, Урал) и начало вовлечения в горную промышленность (Донбасс) и жел. дор. транспорт (через ФЗУ), а также начало плановой борьбы со специфической женской местечковой безработицей путем вовлечения ее в текстильную и другие отрасли промышленности.

2. В области вовлечения в сельскохозяйственный труд имеет место дальнейший рост как крестьян, так и наемных рабочих, выделение совхозом новых земельных крупных площадей, сделавших возможным образование трех национальных районов в степной Украине и крупнейшего сейчас еврейского национального Фрайдорфского района в Крыму, и выделение крупнейшего Биробиджанского массива в ДВК, заселение которого сделает возможным образование еще более крупной национальной административно-территориальной единицы.

3. Введенная со второго года переселения система деления переселенцев на имущественные категории, со все увеличившимся фактическим преобладанием переселенцев бедняцких и крайне бедняцких категорий, приведших к фактическому отсеву бывших высших и даже средних категорий; введенная с того же вре-

мени система дифференциального кредитования в пользу бедных, активная борьба КОМЗЕТ'а против применения наемного труда и аренды (под угрозой лишения кредитов и земли) — все это дало на переселенческих фондах, несмотря на неправильное подчас отношение иностранных оперативных организаций к бедноте — сильное преобладание бедняцких элементов. Именно это, плюс наличие среди переселенцев значительных прослоек выходцев из пролетариата, плюс сплошное кооперирование переселенцев и плюс высокая степень тракторизации и механизации переселенческого хозяйства и организация МТС — дало возможность достигнуть на еврейских переселенческих фондах, на базе генеральной линии партии, значительно более высокого уровня колханизации, чем у окрестных крестьян соответствующего района, в среднем около 70—80% и взяться за решительную ликвидацию кулачества как класса на основе сплошной колханизации.

4. За истекший период имеем также наряду с колхозами начало совхозного строительства в Биробиджане и постановку на очередь вопроса о железнодорожном строительстве и промышленном строительстве там же.

5. Благодаря указанным достижениям, особенно на базе ликвидации безработицы в СССР вообще, надо считать, стоявшую еще весьма остро к периоду первого Съезда ОЗЕТ'а, задачу вовлечения в производительный труд ненормально большого числа безработных и не занятой производительным трудом и деклассированной еврейской бедноты в значительной части разрешенной.

6. Однако, сделать из констатированных достижений вывод о ненужности дальнейшей работы КОМЗЕТ'а необоснованно и вредно. Во-первых, еще имеется определенный слой незанятой производительным трудом бедноты, склонный переход на трудовые рельсы которой является неотложной задачей. Во-вторых, потому что все еще ненормален, с точки зрения интересов социалистического строительства и мобилизации максимума трудовых ресурсов, ряд структурных показателей социального состава еврейского населения. Наличие и работа в общей системе советских органов специального советского органа, следящего за правильным разрешением означенных задач и изживанием указанных дефектов и оказывающего этому содействие, — безусловно облегчит и ускорит достижение цели в полной гармонии с интересами социалистического строительства и в духе национальной политики диктатуры пролетариата.

7. В дальнейшей своей работе КОМЗЕТ должен исходить из того, что:

а) основная задача заключается сейчас не только в вовлечении в производительный труд, а главным образом, в содействии реконструкции социального состава еврейского населения в соответствии с общими интересами социалистического строительства, решительного наступле-

ния на капиталистические элементы и связанного с ним обострения классовой борьбы и ликвидации кулачества как класса на основе сплошной коллективизации.

б) Ближайшей задачей является содействие, согласно пост. ЦК ВКП(б) от 20/X—30 г., обеспечению в первую очередь главнейших отраслей промышленности — металлургической, особенно южной, горной и химической, а также транспорта и строительства.

в) Работа КОМЗЕТ'а и ОЗЕТ'а в центре и на местах, как специальных органов, в области дальнейшего вовлечения в сельское хозяйство, должна быть концентрирована исключительно на переселении на союзные и республиканские земельные массивы.

г) КОМЗЕТ и ОЗЕТ должны с одинаковой энергией вести работу по переселению еврейской бедноты как в Крыму, так и в Биробиджане согласно пятилетнему плану.

д) Содействие устройству еврейской бедноты через колхозы, совхозы, кустарные промысла и т. п., а также устройству безработных или малоимущих евреев в местах их жительства относится всеполно к компетенции местных общих органов.

8. В соответствии с этим КОМЗЕТ должен в своей дальнейшей работе стремиться к достижению следующих целей:

а) В остающийся до истечения пятилетки период все трудящееся еврейское население должно быть занято в социалистическом секторе народного хозяйства и в государственных и кооперативных учреждениях.

б) В среде самодеятельного населения лица наемного труда должны составить большинство, примерно, в 50 процентов.

в) Повысить значительно среди лиц, занятых в сельском хозяйстве, численность и удельный вес рабочих в совхозах.

г) В предстоящем же 1931 хозяйственном году должна быть закончена сплошная коллективизация на всех переселенческих массивах.

д) В виду особых хозяйственных условий Биробиджана и перспектив его хозяйственного строительства, удовлетворить в полной мере потребность в переселенческой рабочей силе для развертывания сельского строительства в Биробиджане, не ослабляя в то же время работы по привлечению евр. бедноты в колхозы.

е) В отношении Крыма провести в течение текущей пятилетки заселение всех отведенных КОМЗЕТ'у площадей и приступить также к сельскому строительству на этих площадях.

ж) Полеводство на союзных земельных массивах должно быть тракторизовано на все 100 процентов путем охвата МТС и тракторными колонами невходящих в совхозы площадей.

з) Исправить, по возможности, те ошибки, которые были допущены в степных районах политики организации небольших поселков.

и) Полное обеспечение переселенческой рабочей силой промышленных предприятий и транспорта Биробиджана и максимально возможное вовлечение в промышленность Крыма и, в первую очередь, в Керченскую металлургию.

к) Учитывая усиливающуюся интервенционистскую опасность, максимально содействовать военной подготовке переселенцев.

л) Форсированным темпом ити в переселенческой работе по пути усиления животноводства и развития интенсивных отраслей сельского хозяйства (хлопководство, соя, поливное и неполивное огородничество, виноградарство и т. д.).

9. Достижение указанных в п. 8-м целей возможно только при активном участии широкой пролетарской общественности, при развернутой самокритике, на основе четкой классовой линии, разоблачающей все оппортунистические, включая ползучий, уклоны и примиренческое к ним отношение, и особенно правый уклон.

При общей правильной линии работы КОМЗЕТ'а имели место в центре и на местах проявления правооппортунистических ошибок, как-то отрицание классовой дифференциации в местечке и стремление к сохранению «удельного веса» еврейского населения, отрицание актуальности ликвидации кулачества как класса среди еврейских переселенцев, ввиду их малочисленности, стремление к искусственному удержанию еврейской бедноты в отсталых отраслях труда местечек, недостаточно бдительное отношение к работе договорных с КОМЗЕТ'ом заграничных организаций, превращение лозунга еврейской национально-территориальной автономии в самоцель и др.

Наряду с правооппортунистическими ошибками имели место и «левые» перегибы, как-то: утверждение, что городской и местечковый нэпман опаснее кулака, отрицание необходимости особо осторожного подхода к переселенцам, которые еще только строят хозяйство; демагогические выступления против допущения к работе по обслуживанию переселения договорных с КОМЗЕТ'ом заграничных организаций; отрицание желательности держать в переселенческой работе курс на создание, при благоприятных результатах переселения, еврейской национальной административно-территориальной единицы и др.

Со всеми этими уклонами КОМЗЕТ вел борьбу, но не всегда в достаточной мере.

Съезд указывает на необходимость решительной борьбы и изжития указанных уклонов, особенно с правым, а также с «левым» и с примиренчеством к ним, строго проводя генеральную линию партии.

10. С ликвидацией безработицы в СССР, с весьма возросшей заинтересованностью хозяйственных и советских органов в привлечении новой рабочей силы, когда работа должна проводиться, главным образом, под знаком содействия реконструкции, — задача КОМЗЕТ'а — содействовать успешности этой работы, согласно пункту 8-му.

Как общее правило, которым следует особенно руководствоваться при вовлечении в промышленность, должно быть: оперативная работа, начиная от подбора вовлекаемых в ту или другую отрасль труда и кончая их устройством, должна быть проведена через общесоветские управленческие, хозяйствственные (НКТруда, ВСНХ, тресты, предприятия и др.),

кооперативные, профессиональные и другие органы.

За комзетовскими же органами должны по возможности, особенно в области вовлечения в промышленность, оставаться функции содействия, т. е. собирание материалов, предварительная их разработка, инициатива в постановке соответствующих вопросов перед обще-советскими управленческими, хозяйственными и другими органами, помочь в проведении соответствующих решений, наблюдение за их осуществлением и т. д.

11. Эта усложненная работа требует налаженной планово-исследовательской и инструкторской работы и соответствующего аппарата КОМЗЕТа в центре и на местах.

Это даст возможность углубленной разработки и авторитетной постановки вопросов перед соответствующими органами.

Именно отсутствие такой работы и такого аппарата в КОМЗЕТе послужило одной из причин разладов, трений, прорывов при выполнении уральского наряда.

Созданию таких аппаратов должно оказываться максимум содействия.

12. С'езд указывает на необходимость срочной разработки вопроса о кадрах специалистов из пролетарской и колхозной среды, необходимых для содействия достижению указанных в п. 8-м целей.

13. С'езд отмечает расширение работы среди горских трудящихся евреев Кавказа, организацию КОМЗЕТА в УзбССР для содействия устройству туземных трудящихся евреев и выказывает за дальнейшее усиление этой работы.

На основе четкого выполнения решений II с'езда превратим ОЗЕТ в верного помощника партии и совласти

Секретариат с'езда
слева направо:
тт. Гольда, Рашик,
Нац и Эйдельман.



Датская делегация

на 2 Всесоюзном съезде

слева направо: т. т. Кляс,

Тельфер и Нельман



Беседа с датской делегацией

Евреев в Дании очень мало — всего около 6 тысяч. Половина еврейского населения состоит из евреев-датчан; а вторая — из евреев-эмигрантов, прибывших в Данию до войны 1914 г. из России, Польши и Галиции. Вся связь первых, т. е. евреев-датчан с «нацией» сводится к синагоге и кладбищу, во всем остальном они 200%-ные датские патриоты. Совсем по иному чувствуют себя евреи эмигранты. Они не перестают интересоваться судьбой еврейских трудящихся масс других стран.

На настоящий момент в Копенгагене, где со-
доточено почти все еврейское население Да-
нии, имеется еврейская рабочая читальня, Союз
еврейских кустарей и еврейская школа. До не-
известного времени существовал также клуб порт-
ных. Но самой популярной организацией яв-
ляется ИКОР, общество, содействующее ев-
рейскому землеустройству в Советском сою-
зе.

Датский ИКОР

Как только в Дании стало известно о соз-
дании КОМЗЕТА и ОЗЕТА, революционно-на-
строенные еврейские рабочие начали агитиро-
вать за создание в Дании общества содействия
еврейскому землеустройству. Сообщения из
Америки о создании там ИКОРа решили вопрос,
и в мае 1926 года в Дании организовался свой
ИКОР. В настоящий момент ИКОР насчиты-
вает 400 членов, среди которых имеются и не-
евреи, правда их еще очень немного. На сред-
ства ИКОРа (они составляются из членских
взносов и других доходов, преимущественно с
концертов) приобретено оборудование для
трех образцовых молочных хозяйств, послан-
ных в Крым и Биробиджан. ИКОР устраивает

довольно часто массовые собрания для попу-
ляризации еврейского землеустройства и таким
образом вербует новых членов в свои ряды.

Тов. Кляс о II съезде ОЗЕТ (Основатель и председатель ИКОРа).

Ваш съезд — сказал тов. Кляс — подчерк-
нул абсолютную вредность брагинской теории,
занимавшей на первом съезде столь значитель-
ное место, и в этом большая заслуга съезда.

Ваш съезд проходил под знаком здоровой,
обоснованной критики недостатков работы ру-
ководящего аппарата ОЗЕТА. Эта критика даст
возможность улучшить и укрепить работу.

Дискуссия, разгоревшаяся на съезде вокруг
вопроса — Крым или Биробиджан — была
очень полезной: она помогла делегатам точно
разобраться в этом вопросе. Благодаря этой
дискуссии, нам стало ясно, что ни в коем
случае нельзя противопоставлять Биробиджан Крыму и об-
ратно. Поэтому съезд совершенно правильно
поступил когда он заявил:

и КРЫМ, и БИРОБИДЖАН.

Заявление тов. Калинина о том, что при на-
личии в Биробиджане 10.000 евреев можно бы-
дет основать еврейскую советскую республику,
произведет на иностранные организации
большое впечатление. Националистическое ядро
безусловно попытается использовать это
выступление в своих целях, но революционное
крыло даст отпор этим тенденциям и докажет,
что разрешение национального
вопроса в СССР непосредственно
связано со строительством соци-
ализма на одной шестой земного
шара.

Редакционная коллегия: — А. Андреев, Д. А. Батурина, Ю. В. Гольде, С. М. Димаштейн,
Д. О. Заславский, Я. А. Левин, М. А. Кац, Б. А. Бодель и И. В. Тумин.
Ответственный редактор С. Димаштейн.

10 коп.

16/IV
Открыта 1931
подписка на год
на ежемесячный журнал



НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

Ответственный
редактор

М. ГОРЬКИЙ

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: А. З. Гольцман, М. Горький, Н. К. Кольцов, А. Б. Халатов, М. Е. Шефлер, О. Ю. Шмидт, С. Б. Урицкий.

ЗАДАЧИ И ПРОГРАММА ЖУРНАЛА

показать рабочей и крестьянской массе успех во всех областях строительства Союза Советов.

СОДЕРЖАНИЕ ЖУРНАЛА

строится на действительных фактах, изложенных сжато и живо. Героический энтузиазм рабочей массы, социалистическое соревнование, встречный промфинплан и подобные ему проявления государственного разума рабочего класса должны стать известными для всех участников этого строительства.

ЖУРНАЛ В 1931 Г. РАСШИРИЯТ

свою работу показа творческих достижений, он будет освещать различные строек, которые включают в

В 1931 году
журналом
будет
проведен
конкурс
на лучший
 очерк
с премированием авторов

наук
хозяйственных задач

ХАСПОБСА 265-21
БИБЛИОГРАФИЯ
МОДЕЛИ ДЛЯ ВЫБОРОВ МЫСЛЕЙ

— и оиблиография.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:

на год — 12 мес.

12 №№ — 5 р..

на 6 мес.

6 №№ — 2 р. 50

на 3 мес.

3 №№ — 1 р. 25 к.

Цена отдельного номера **50 к.**